

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

OCTAVO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON ENRIQUE PAGÁN Y AYUSO

Que falleció en Madrid el día 27 de Febrero de 1898

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan mañana en la iglesia de la Merced, desde las siete hasta las doce, cada media hora.

Su viuda, hijos y demás familia,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia á cualquiera de dichos religiosos actos, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 26 de Febrero de 1906.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA**HIGIENE**

Va á desaparecer el mercado de trastos viejos. Previsor el Ayuntamiento, quiere preservarnos de posibles contagios. Deseable es que, después de rendir ese tributo á lo que llamaban los viejos higienistas *Circunfusa*, no olvide la *Ingesta*, parte no menor importante del arte de conservar la salud.

Porque los organismos del Estado parecen empeñados en la tarea de encarecer todos los medios de subsistencia y en purificar el ambiente, como si todas las enfermedades nos vinieran de fuera á dentro y no se fraguasen las más, como decía el clásico, en la oficina del estómago. De esta manera puede concretarse en piezas preceptivas el código público: No se puede comer; en cambio se prohíbe escupir. El vino no pasa sin pagar; en desquite, no se puede beber el agua de los viajes antiguos. Aquí, el ayuno es obligatorio; pero no se pude barrer á deshacer. Con lo cual estamos como el pobre del cuento: que comer, no tenemos; ¡pero nos higienizamos!... más...

La razón de todos estos desvelos de nuestros gobernantes hay que buscárla en los consejos que daba al corderillo el lebre piadoso de la fábula. De higienizar la vida á abaratarla hay igual diferencia que entre predicar y der-trigo. Permitirnos comer sería para el Estado bastante más costoso que recomendarnos la sobriedad ó multarnos por sacudir una alfombra. Abrir un impuesto en algo más difícil que dictar cuártos bandos de policía urbana. Bueno que nos murramos, pero que nos maten los microbios.

Lo peor del caso es que los pobres son desagradecidos y siguen muriéndose tan frescos, como si le hicieran adrede para afilar las estadísticas demográficas. Además, no quieren observar los más sanos preceptos. Los ricos, obedientes, cuidan de vivir en habitaciones amplias y salubres; en cambio, los trabajadores tienen el mal gusto de encerrarse en tabiques, donde, como es natural, enferman. Ponen gran cuidado los milenarios en disponer de agua abundante, de baños templados provistos de magníficos grifos y desague. No hay manera de convencer á los menesterosos de que deben proveerse de pilas de mármol, caladeros y desinfectantes. Es una terquedad sin ejemplo.

La falta de higiene obedece, en sentir de nuestros protectores, á la ignorancia.

Y aquí es bueno observar un fenómeno extraño. Apenas á un infeliz le caen dos millones á la lotería es que se sorprende una herencia cuantiosa, cuando, por arte mágico, sacude la brutalidad y le da por悼ar á la higiene con un amor desenfadado y romántica. Busca en seguida su casa vivienda, coloca en su mesa excelentes manjares, cubre su cuerpo con limpios y cómodos tejidos. Para él no hacen falta las bandas. No hay cuidado que el señor duque se ponga á barrer á deshora el portal, ni se embarrache en la taberna con peleón, ni duerma en las inmundas covachas de los desmontes, ni compre eláticas en el Rastro. Súbitamente se ha desenfadado. Es entonces cuando empieza á domésticar á los pobres las inconvenientes del abandono, de la suciedad y de la ignorancia.

De estas observaciones deduzco que todo Tratado de higiene debiera ir ilustrado con billetes de Banco. Sin esto, sus lectores harán de él parecido caso al que hacen de las copias del buen Calaines. Quién sabe si lo que decimos de estos Tratados no pudiera también aplicarse á los morales y pedagógicos?

Hay que ser bueno. Exposta así la máxima, no necesita sino una condición para ser cumplida: estar en condiciones de serlo. Conviven mucho ser ilustrado. Ya no es menor, sino tener tiempo, libres y facilidades para estudiar. Sin temor á enunciar una herejía, diré que es inútil crear muchas escuelas, allí donde los ricos no las necesitan y donde los pobres tienen que abandonarlas para ganarse, no ya el pan, sino el mendrugo miserable de cada día.

Con qué inmensa tristeza oírán y leerán los innumerales indigentes que el fisco ha hecho en España, los consejos de las autoridades asépticas! Ellos bien quisieran contribuir á la salud de todos, dejar de comunicar á sus semejantes los gérmenes de la tuberculosis, del tifus ó del cáncer. Pero no tienen más remedio que hacerlo. Les han adquirido en la obscuridad, pestilente madriguera, en que los recluyó la ajena codicia, ingiriendo alimentos malos, privándose por fuerza del aire y la luz. Ellos no pueden sumergirse en marmóreas piscinas, á sentir la caricia refrigerante del agua tibia y bien ellienta, ni abandonar sus vestidos mugrientos para cepillar sus cuerpos flácido y desmedrado con otros de seda ó velón.

Vienen compelidos al desabrimiento del desaseo, á la molestia de la promiscuidad de hedor y miseria, á la ignorancia misma en que les precipita su ruda labor de todos los días. ¡Para qué hemos de hablarles de higiene! Para ellos, la higiene, como el dios de la tierra, se llama pan. Y aún hay quien se atreve á decirles que huyen como poligreso del beso. El beso es lo único que les queda; el beso sobre unos labios macilentes ó unos párpados amarillentos por el llanto ó por la vigilia; el beso sobre la frente de un anciano ó de un niño muerto; muerto por la crueldad de una generación sin entrañas, que, quitando el pan de la boca á los únicos que lo ganan, quiere ensuciar luego, en nombre de la higiene, cómo pueden y deben vivir.

Antonio Zozaya.

Madrid, Febrero 1906.

Alicante

Avería

En la tarde de anteayer tuvo que fender en nuestro puerto, á causa del fuerte temporal reinante, el vapor «Diana» que desde Cartagena se dirigía á Barcelona, con cargamento de 6.617 carnes.

A los embates del mar el buque se acostó de la parte de babor, amontonándose los animales unos sobre otros y ocasionando la muerte á un centenar de ellos.

Ayer fueron reconocidos por el veterano Sr. Laliga, ordenando fuesen enterrados los que habían percidido por asfixia.

Fosión

Ha tomado posesión del regimiento de infantería de la Princesa, el nuevo coronel dieciocho, D. Sixto Sánchez del Val.

Al acto asistió el general de brigada D. Federico Eslario, el cual hizo la presentación del Sr. Sánchez del Val á la oficialidad y tropa del citado regimiento.

PLÁTICA Á MOA É SOFLAMA

Remanente al arbulo de las presonas de abera

Hace tiempo, caballeros, que lleve aquí en la cabaza cuatro verdades, que voy á esparcifar como puéa; porque ya tengo los sesos que pácen una grillería de escuchar ambusterías de la gente sin conciencia que se cree que el mundo anda como si fuera una ruéa, que tuiquios los que vevimos estamés dando tortetas, y que el hombre vié dor meno como en busane de sea revive de la simiente que las palomillas echan amén de otras abusiones con que la gente de illetas nus quié meter la batata como á zagalas de teta.

Pes bien; yo, Pascual Cutillas, aveinae en la Urdiencia, cristiano viejo inda el arma como nus manda la ilesia, juro con la mano ar pecho apostillas en la experiencia, que ni el hombre jué elinal ni el mundo devanera; que er párce Adán jué er primoro quis arranciela en la tierra y que ar mettelle los dientes á la manzaniquia aquella, porque Eva estaba guisquindole dezaga de la culebra, se llenó tóz de zagalas y zagaliquias pequeñas que illego se hicieron mozas y jueron márees y agústas.

Esto remaniente ar mono. Cuanto á que er mundo dé güertas, come ica un libro que dan los zagalas en la escuela, hay que ponello en remojo y no amagar la cabeza; pos si er mundo juera prísguo sin ráuta anguna ni senda, estaría ya hecho píazos ú estrellao en las estrellas.

Tóo lo que ye llevo diche tié su mácula y su esa, y lo dice remaniente á esas cábayas preservas que el arbulo de los hombres ca momente nos espata.

Uno adivina que er mundo se arrematará una siesta porque no va á quear aire ni pa resollas siquiero, queándonos téos defuntos igual que las moscas, con er pico abierto y tiesen á moa de estáutas de piedra.

Otro, echándola es cantífico, ica que en tal tú qual flecha caerá un bólido rabioso armando una trenaera pa que tuiquios los nacios murmures come arpa vieja.

Y como cár uno se espacha dándolle busto á la lengua, este es un presile suerte que se eja azaga ar de Céuta.

Pes abora, entro yo y digo: que más arriba é las tejas ni Lepo, ni Cerlemano, ni Brijan ni er mesmo Séneca, aunque gisten telescopis como indo Churra á Alberca, no verán más que pantamas ú anguna sombra chinesca.

Es verá que el hombre alanta y que hay pugeso y hay ceneia, cerrocarril, micrfone, telegrafo y luz sin mencha; verá quis abora hay justiles cargosa por la zugaura que en diciendo jueve, jueve!

salen las balas á oceas; es verá que enantes iban con la amolaera á cuestas los que afilaban buchilles, facas y otras herramientas, y abora los churubites montan las amolaeras y van haciendo canillitas con los pies que se las pelan. Pero de esto á icir que el hombre tos le esfílusa y menea, dende la estrella con rabo

hista la hormiga trigueña, angus uno espicace tormos comprende la diferencia.

Sea prasona ú alimal, tuquio lo qué aquí resuelta se mueve por el influgio de Dios, que tólo lo gobierna, y siendo el chero al cochino, der buitre á la cavernera y der probe gafarrón histia la purpura témida, no hay ná que viva sin brújula y á Dios no le pretenja.

Lo que pasa es que el arbulo nos ha güerto la chaveta y en cuante va al Estítulo un zagal, aun siendo un cepa, se mete un gallomatas de cosas en la sesera, que, ú se convierte en herejo, o si habla echa blasfemias.

Y es claro, como en España er que prenuncia con juerza, plática ú echa descursos y arma tremulito y palca llega á melistro si quiere ú las dos borlas se cuterga, ar probe trabajar toas las pupas se le enrean.

Y le dán tabaco juerte con unas raspas que apesan; le embargan diquia la arserfa cuando no paga la céula; en er fiestao le punchan er tomate ú lo que sea; cuando hay votos nos amarran como una maná de ovejas; si nus cojen un cachorro nus mesten en la perrera... en fin y pa rematar:

que este párce una tragedia en la que tuiquios los palos los lleva el probe á la juerza. Y como er manda, manda, y ar que chilla me lo hebrean, como Dios no eche un diluvio y en pescas nos convierta, presto iremos por las calles en fardón y sin carcastas, comiendo crillas coetas ú rampetes de la cieca, si antes no nus dejá el hambre como seguras de cera.

José Frutos Baeza.

AGUILAS

Ayuntamiento

Cen asistencia de los concejales señores Crouseilles Martínez, Muñoz de Haro, Acuña Romera, Román Jorquerá, Garela Ruano, Sastre Mota, Muñoz, Parra, Lumbreras, Pérez Sánchez y Montiel, celebró sesión supletoria la Corporación municipal.

Abierta la sesión por el presidente Sr. Crouseilles y leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Se leyó una comunicación del remanente de consumos ofreciéndoles para ayudar al Ayuntamiento á resolver la angustiosa situación en que éste se encuentra, comprometiéndose á entregar más cantidad de las que mensualmente viene entregando en concepto de reintegrables, mientras no prosperase el recurso de alada que se ha interpuso, y dando cuenta de que el Ayuntamiento en la sesión anterior había aceptado las ofertas del remanente.

El Sr. Parra hace uso de la palabra para protestar de dicho acuerdo, que dice que ocasiona perjuicios y constituye una infracción de la ley y deseosa que conste su protesta en el acta.

El Sr. Romera dice que sobre los acuerdos tomados por los Ayuntamientos no se podrá volver y que la protesta tiene que formularla ante el gobernador civil de la provincia.

Rectifican los señores Romera y Parra después de un largo debate y este último dice que tiene entendido que por la administración de consumos se están haciendo cobros indebidamente y que por lo tanto deseosa se haga una información sobre este asunto y si hay que exigirle dinero al remanente de consumo, por ser elijo el que anteriormente ha hecho, que se le exijan esas cantidades y si no hay nada, entonces el Ayuntamiento no debe exigir al remanente de consumos ni un céntimo, para que éste no se perjudique en lo más mínimo.

El Sr. Romera asiente á lo dicho por el Sr. Parra y dice que él es uno de los más interesados en que se haga luz sobre este asunto, puesto que la misión de todos los concejales es velar y defender los intereses del pueblo.

Se acuerda que se examine el contrato de arrendamiento y cuantos antecedentes sean necesarios para aclarar las dudas que haya sobre este particular.

El Sr. Parra ruega á la presidencia le diga qué hay sobre la cuestión de la luz eléctrica, y el secretario lee la comunicación que el gobernador civil de la provincia dirige al alcalde y la contestación que el alcalde da.

El Sr. Parra explica por qué mientras él desempeñó la alcaldía no pagó á la citada compañía que fué por no cumplir fielmente esta compañía lo estipulado en el contrato.

En igualas términos se expresaron los Sres. Muñoz y Romera que fueron alcaldes después del Sr. Parra.

Se acordó por unanimidad darle al señor alcalde un voto amplio de confianza para que arregle el asunto.

Eso

Han contraido los lazos del matrimonio la distinguida señora Luisa Agustí y D. Alejandro del Castillo, siendo padrinos el hermano del novio D. Antonio y su señora y en representación don Manuel Agustín y D. Pilar Viseras.

Los invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados.

Felicitamos á los nuevos esposos y les deseamos una interminable luna de miel.

Enfermo

D. Sebastián Cerdán continúa en el mismo estado de la enfermedad que le retiene en cama hace ya varios días.

Le deseamos una pronta y completa mejoría.

Bailes

Los que se han de celebrar en el Circuito de Artes y Comercio Centro Republicano y «La Honestidad», prometen ser muy concorridos.

Teatro España

Las películas que se exhiben en el cinematógrafo que hay instalado en el bonito teatro España son verdaderamente notables y de larga duración.

La sequia

Con la pertinaz sequia que hay por toda esta comarca empiezan ya los labradores á ostar aflijidísimos, porque ven aproximar la perdida de los semilleros y si esto llega á ocurrir tendremos el gran conflicto, porque el hambre se presentará y la emigración que hoy ya es muy grande aumentará de un modo considerable.

24 Febrero.

EL BAILE DEL CASINO

El baile del primer dia de Carnaval se ha celebrado con gran animación y el lucimiento tradicional.

Poco antes de las doce comenzaron á llegar las bellas asistentes en traje de sociedad y muchas en caprichos disfracados.

A las dos de esta madrugada estaba la fiesta en todo su apogeo.

El magnífico salón, espléndidamente iluminado, ofrecía un soberbio golpe de vista.

En el vestíbulo y el patio, incesantemente recorridos por las máscaras, no cesaban las bromas y el bullicio.

Haciendo lista de nombres, por ser muchos, habría que incurir en emisiones siempre enojosas.

Entre las máscaras abundaban las chuladas, no faltando manolas, deminós, floristas y otras que llamaron mucho la atención.

Entre los grupos figuraba uno de Lysistratas que fué muy celebrado.

Pere la nota de la noche fué dada por un grupo de tres lindas mascaritas que representaban «La prensa murciana»

LOREA

SESION MUNICIPAL

Ahí va lo ocurrido en la última sesión del Ayuntamiento.

Bajo la presidencia del señor Campoy y leída el acta de la anterior, que es aprobada después de un pequeño incidente iniciado por el señor Sanmartín por omisiones notadas, se lee un informe de la comisión dada por consecuencia del proyecto en el que el señor Alberola (su autor) quiere desinfectarnos é higienizarnos á la par que urbanizarnos (que bastante falta nos hace), pretendiendo con 1.500 pesetas que hay de presupuesto para ello, pensarse al nivel de París, Londres y New York, á lo cual se oponen los concejales señores Sanmartín y Millana, por creer risible en las circunstancias en que se halla el Municipio que se realicen los deseos del concejal regenerador, acordándose aprobar este informe, pero con carácter condicional, que es, como si dijeramos, darle una papeleta para la sacramental de San Justo.

A continuación se dió igualmente lectura del recurso que el Municipio piensa elevar ante el ministro de Hacienda, oponiéndose á la rebaja de los ingresos que por el concepto de la supresión del impuesto de consumos al trigo y sus harinas se ha hecho, y cuyo escrito, á pesar de estar suscripto por el señor Alberola y Carrasco Ruiz, se dice es obra de don Avelino Salazar, pues resulta hecho á conciencia y muy razonado, prestando el Concejo su conformidad y nombrando para que sostenga y defienda en Madrid dicho recurso á don Emilio Menéndez Pallarés.

Como desde muy temprano, en la Plaza de la Constitución se hallasen situados numerosos grupos de huestanos de las diputaciones de Marchena y Tercia, que, según manifestaban, venían á pedir trabajo que aliviasen la situación crítica y desesperada por que atravesan, el señor Campoy, adelantándose á los propósitos de los concejales que iban á explicar el deseo de los manifestantes, dijo:

Que era preciso adoptar resoluciones encaminadas á combatir la crisis por que Lorca atravesia, y para ello creía que debía citarse á los mayores contribuyentes á una reunión magna, con objeto de recabar de los poderes públicos medios con que conjurar el hambre que se avecina.

Sanmartín y Millana se adhirieron á los deseos y manifestaciones del presidente, y excitán á la Corporación á que realice cuantos esfuerzos sean necesarios para conjurar, no el hambre que se avecina—dicen—sino la mucha que existe.

Trátese por el Sr. Sanmartín sobre el conflicto de la luz, pidiendo se establezca un alumbrado supletorio siquiera sea por el decoro de esta ciudad, y el alcalde contesta que, sin poder afirmarlo, de hoy á mañana habrá luz (ya era hora).

El incansable concejal republicano pregunta á la presidencia qué existe de cierto sobre la implantación del recargo del 20 por 100 sobre el impuesto de las especies gravadas por consumos; y el señor Campoy contesta afirmativamente en razón al estado precario del Municipio.

Sanmartín pide que, en vista de la situación por que atraviesa este país, se suspenda el cobro de dicho recargo, y después de un ligero incidente entre aquél y la presidencia, se acuerda la suspensión solicitada hasta que en la sesión próxima sea suficientemente discutida. Anuncia una interpelación el citado concejal sobre el referido asunto.

El propio señor Sanmartín dice que pensando alzarse del acuerdo tomado en la sesión anterior para obstruir el camino vecinal conocido por el Huerto de la Rueda, por constituir dicho tape un perjuicio palpable para los moradores y vecinos de diferentes diputaciones y barriadas de San Cristóbal y Santa Quiteria, pide al alcalde que con arreglo á lo que

preceptúa el artículo 169 de la Ley Municipal, suspenda la ejecución de dicho acuerdo por ser de justicia y conveniencia pública.

El señor Campoy manifiesta no ser de la misma opinión del señor Sanmartín, y, como éste insiste en su petición, el señor Alberola, entre murmullos, toses y bostezos del público, pide la palabra para decir una perción de incongruencias.

Sanmartín contesta á Alberola y como lo que le contestó produjese en el público motivo bastante de regocijo, exteriorizando simpatías hacia aquél, el alcalde, colérico, demudado y con adamastor hostil y provocativo, se lanza al inicio del salón y manda á la guardia municipal, calcoñada, allí ad hoc, desparjar y cerrar las puertas de la sala capitular, lo que causó el asombro de cuantos allí nos encontrábamos. A pesar de las protestas de los señores Sanmartín y Millana, el señor Campoy desoyó á estos concejales y siguió arranciendo contra el pacientísimo público, que una vez más ha dado muestras de su cordura y sensatez; y por más que el repetido señor Sanmartín requirió de nuevo al alcalde para que no se llevase adelante tan extremada medida y que continuara celebrándose la sesión, por tener aún que tratar asuntos de gran importancia, el señor Campoy siguió obstinado en su resolución, y en vista de ello los concejales de la oposición se levantaron en son de protesta, abandonando el local, manifestando que estando la puerta cerrada no podían autorizar con su presencia que se celebrase una sesión que debía ser pública.

Las consecuencias de los sucesos relatados vinieron á respercutir en la muchedumbre que se hallaba á la puerta del Ayuntamiento; pues no contento el señor Campoy con las arbitrariedades cometidas dentro del salón de sesiones, bajó á la Plaza de la Constitución, y con tono despectivo increpó á la masa de hambrientos allí formada, no explicándose nadie, como esta conducta de nuestra primera autoridad no la acarreara ningún grave disgusto.

¿Qué grado de excitación nerviosa padeció el Sr. Campoy en aquellos momentos, cuando con ronco y destemplado acento, al dirigirse al público, exclamaba: «Cada cual á su mochuelo, y cada mochuelo á su oliva»? (sic).

Después de lo dicho solo nos queda que exclamar: ¡Este pueblo no tiene remedio!

José Guevara

REVISTA DE MERCADOS
La última semana

Trigos

La nota de los mercados productores de la Península ha sido de flojedad, lo que nada tiene de particular dado el descenso del cambio internacional. El efecto inmediato de este descenso ha sido la baja del trigo extranjero y la importación consiguiente de enormes cantidades de trigos, harinas y otros productos que hacen mucho daño á la producción nacional. Pero si este daño es evidente, ¿se compensará por un mayor beneficio del consumidor? La cuestión está todavía por resolver, y aún se teme que la baja de los cambios sólo sirva para hacer competencia á nuestra producción en provecho de la importación extranjera.

La persistencia de los hielos ha perjudicado grandemente al campo. En Andalucía ha padecido considerablemente, habiéndose quemado las plantas. Si la temperatura no mejora, podrá sobrevenir otra catástrofe como la del año último y de muchas más graves consecuencias.

En Barcelona, los negocios son nulos y la tendencia á la baja. Lo que el consumo tiene forzosamente que cabrir, se toma en cantidades lo menor posible. La oferta vendedora se manifiesta muy

abundante y la reacción general es que se aproxima una fuerte baja, seguramente acentuando la del cambio internacional. Los trigos de Rusia se cotizan firmes, habiendo circulado el rumor de que una de las más importantes casas de París dedicada al comercio de cereales, había hecho suspensión de pagos.

Los mercados extranjeros todos acusan bajas. Las grandes expediciones de trigo á Europa y la supresión de la demanda alemana, donde van á entrar en vigor el 1º de Marzo próximo las nuevas tarifas de Aduanas, han originado una reserva muy grande entre los comedores. Por otra parte, la venta de harinas ha continuado muy laboriosa en estas partes.

Estas son las causas que explican la gran flojedad de los precios.

Ha reinado un tiempo, muy benigno en toda la Rusia meridional, mostrándose por esa razón los labradores muy satisfechos del estado actual de las cosechas. Los negocios han sido bastante difíciles, pues la demanda es escasa y los stocks flujos. Sin embargo, el 14 de Enero, según los datos oficiales, se contabilizó en los puertos un stock de 4.567.500 hectolitros contra 3.871.500 en 14 de Diciembre.

La situación agrícola en los Estados Unidos continúa siendo muy satisfactoria. Las grandes entradas en los principales mercados han influido desfavorablemente en los precios.

En la República Argentina continúan siendo satisfactorios los cálculos sobre la cosecha actual. Generalmente se cree que los resultados serán poco inferiores á los del año último, aun cuando los cálculos oficiales elevan el terreno sembrado á 13.800.000 acres, contra 12.600.000 en 1904. De todos modos, se cuenta con exportaciones muy considerables durante tres ó cuatro meses.

Maz

En Barcelona la cotización se muestra igual á la de la pasada semana.

No ha habido variaciones en Santander. En Nueva York se ha cotizado, disponible, á 9.93 francos los 100 kilos.

En Chicago, á 8.33.

Arroces

Sigue la baja en Valencia, habiendo perdido durante la semana dos reales por 100 kilos en los centros productores, cotizándose en la mayor parte de los mismos á 22 pesetas el Monquil, con calma y tendencia de más baja. En León, con tendencia también de baja, se mantienen las cotizaciones por el estilo de la semana última.

En Barcelona se inclinan á la baja, de tallándose el Monquil, de 36 1/2 á 42, y el Bomba, de 55 á 64; todo por peseas los 100 kilos. Estos precios son sin contar los derechos de consumo, que importan 10 reales los 100 kilos.

Fatatas

Han sufrido baja en Valencia, que dende de 5 1/2 á 6 reales arroba.

En Torralba, Carrilón, Miguelurra y Fernan Caballero (Ciudad Real) calófanse en 300.000 arrobas las existencias disponibles, cotizándose de 0.70 á 0.75 pesetas arroba sobre vagón, según clausa. Las transacciones son escasas, por lo que el artículo tiende á la baja.

En Aranda de Duero (Burgos), el precio es de 3 reales arroba.

En Trujillo (Cáceres) se han cotizado á 5 1/2

Vinos y aceites

La situación ha variado algo en el sentido de una mayor firmeza en el primero de estos rangos y en el de alguna más animación en el segundo.

El negocio de vinos no acusa varia- ción en Barcelona. En cuanto á los aceites, la oferta de Valencia se ha traído un poco y con este motivo se han cotizado algo más firmes los disponibles. Detallarse los destilados de 122 á 124, y los rectificados á 133, 140 y 142 pesos por hectolitro, derechos pagados.

Las transacciones en vinos han sido numerosas y los precios firmes en la región manchega, que comprende los pueblos de Torralba, Carrilón, Miguelurra y Fernan Caballero. Las existencias exceden de 200.000 arrobas, cotizándose de 3 á 3.50 pesetas arroba sobre vagón.

El mercado de aceolas de Valencia sigue con alguna animación, manteniéndose

dese las cotizaciones de 125 á 126 pesetas.

En La Seña (Valladolid) se han cotizado con mayor animación que en la pasada semana los vinos, habiéndose pagado los tintos y blancos á 13 reales cárntaro, y blancos abejos á 18. Se han expedido 2.500 cárntaro.

En Montijo (Badajoz) rigen los precios siguientes: vinos tintos, á 16 reales arroba; blancos, á 16. Hay de venta buenas partidas de vinos de 14 grados, á 16 reales arroba.

En ciertas regiones de Francia los negocios han recobrado su marcha habitual; pero en otras aún queda dominando la nota de calma. Los vinos ordinarios de Bouchesdu-Rhone se pagan de 5 á 7 francos hectolitro.

En Côte los vinos españoles se han cotizado: Alicante de 13 á 15 grados, de 28 á 29 francos hectolitro; idem de 12 á 13, de 25 á 27; Utiel (tipo Aragón) 12º, de 23 á 25; Valencia 13 á 14º, de 26 á 27; idem 12º, de 23 á 24; Moscatel (9 á 10º) 15º, de 46 á 48; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores, de 50 á 250.

Aceites

En Côte los vinos españoles se han cotizado: Alicante de 13 á 15 grados, de 28 á 29 francos hectolitro; idem de 12 á 13, de 25 á 27; Utiel (tipo Aragón) 12º, de 23 á 25; Valencia 13 á 14º, de 26 á 27; idem 12º, de 23 á 24; Moscatel (9 á 10º) 15º, de 46 á 48; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores, de 50 á 250.

LIBROS RECIBIDOS

Bajo el título de «Los nuevos sistemas de calefacción», Enry de Graffigny ha hecho un estudio bastante completo de esta materia tan útil y hasta hoy bastante desequilibrada en España.

En esta obra están descritos todos los sistemas de calefacción por chimeneas de cok, leña, hulla, etc.; calefacción por aire caliente por vapor de alta y baja presión; calefacción por gas, petróleo, gasolina, alcohol eléctrica, etc.

Forma un tomo de 176 páginas ilustrado con 62 grabados y se vende en todas las librerías al precio de 1.80 en rústica y 2 pesetas en tela.—P. Orlíer Editor. Plaza de la Lealtad, 2, Madrid.

REVISTAS COMICAS

IVENGAN PENAS!

Señor, no pases cuidados, pues yo sé de buena tinta que ni hay crímenes frecuentes, ni hay hambre en Andalucía, ni está Alemania metiendo la pata en lo de Algeciras, ni en el Congreso hay escándalos, ni en el Gobierno hay renacillas, ni las calles de la corte por casualidad registran un caso de borrachera ni un caso de ratera, ni se mueren los amigos que uno quiere ó que uno estima,

ni en Barcelona se teme la acción de los anarquistas, ni hay obreros sin trabajo, ni hay miserias escondidas, y considero un infundio lo que en contrario se afirma.

Felicítate sinceramente al Sr. Martínez por tan honrosa distinción.

—Metallico —

Ha dado á luz una preciosísima niña la distinguida esposa del director del Banco de Cartagena D. Joaquín Payá. Recibán nuestra enhorabuena tan dichosos padres, así como toda la familia.

—Un herido —

Anoche á las ocho sobrevino una penuria entre varias individuos en la plaza de Roma.

Uno de ellos llamado José Manuel Llera (a) Páter, de 29 años de edad, soltero, vecino del barrio de San Juan, resultó con una herida centenaria en la oreja derecha, destrozándole todo el pabellón de la misma y con varias contusiones en diferentes partes del cuerpo á causa de los palos que le dió Mariano Muñoz, de oficio panadero.

El herido ingresó en el hospital, siendo calificadas las lesiones de pronóstico reservado.

El agresor se dió á la fuga y hasta ahora no ha sido capturado.

CARTERA DE MURCIA

—Academico —

El notable médico de Socuéllamos D. Francisco Martínez y González, ha sido nombrado Académico correspondiente de la Real Academia de Medicina de Murcia, en razón al mérito de una metálica memoria suya titulada «Contribución al estudio de las enfermedades de la mujer en general».

Felicítate sinceramente al Sr. Martínez por tan honorosa distinción.

—Maz —

Ha dado á luz una preciosísima niña la distinguida esposa del director del Banco de Cartagena D. Joaquín Payá.

Recibán nuestra enhorabuena tan dichosos padres, así como toda la familia.

—Un herido —

Anoche á las ocho sobrevino una penuria entre varias individuos en la plaza de Roma.

Uno de ellos llamado José Manuel Llera (a) Páter, de 29 años de edad, soltero, vecino del barrio de San Juan, resultó con una herida centenaria en la oreja derecha, destrozándole todo el pabellón de la misma y con varias contusiones en diferentes partes del cuerpo á causa de los palos que le dió Mariano Muñoz, de oficio panadero.

El herido ingresó en el hospital, siendo calificadas las lesiones de pronóstico reservado.

Las dos jóvenes despidieron al aya, y cinco minutos después entraban sin anunciar, como sabemos, en la sala donde estaban reunidos Rina y Méndez.

XVII

El piator no se movió de su puesto, ni apenas levantó los ojos á la entrada de las jóvenes.

Parecía profundamente absorto en su trabajo. Rina se acercó ligeramente, pero dominó bien pronto su emoción.

—Ahi! Eres tú, Carmelita... —dijo con voz lánguida.

—Te esperaba con impaciencia.

—¡Y, qué mal! —dijo Annina, avanzándose aproximadamente á la criatura y besándola con labio tembloroso.

—Ahi! —exclamó Rina sorprendida, pues no había visto á la condesa hasta que se aproximó. —Perdó-

name por no haberla visto en seguida. ¡Cuánto agrado que hayas venido á hacerme un ratito!

—Tanto más —intervino Méndez saludando su jovialidad á la española y á la graciosísima Annina —cuanto que esta señorita y yo, en dos horas que estamos reunidos, no hemos cruzado una sola palabra.

</

EL BAILE DE BELLAS ARTES

El despacho de localidades y entradas establecido en la calle del Licenciado Cascales 9, pral., estará hoy abierto todo el día hasta las diez de la noche, en cuya hora quedará cerrado y no se podrá adquirir billetes.

Los fraude de la guillotina

En todas partes los monopolios del Estado están muy lejos de facilitar satisfacciones al público.

Con frecuencia se queja la Prensa extranjera de los servicios de Correos y Telégrafos; las manufacturas de tabaco tienen clientes pero no admiradores; nadie habla ya en serio de las cerillas porque todo el mundo sabe cuán escaso es su valor.

Habrá necesidad de añadir en lo sucesivo á la lista de los fraude familiares á los contribuyentes un capítulo imprevisible, constituido por los de la guillotina...

Una ejecución se verificó recientemente en Numea; la de un árabe culpable del delito de asesinato. El verdugo solo á la tercera tentativa logró ver que se desprendía del tronco la cabeza del condenado.

Conocida es la frase de aquel condenado á muerte que, conducido á pie al patíbulo, observó que la cesta destinada á recoger su cabeza contenía en el fondo alguna cantidad de sarrín. El hombre protestó con energía de ello, diciendo que tenía derecho á que su cabeza fuese á caer sobre salvado.

El árabe de Numea tenía al menos otro derecho: el que resulta del artículo del Código en el que se determina que á todo condenado á muerte se le cortará la cabeza. Y por haberle el verdugo sujetado mal al inoble banquillo, la cuchilla solo se llevó parte del cráneo del condenado. Se podía dar con ello la ley por satisfecha. Se hizo subir de nuevo la cuchilla y como la cabeza del reo no había sido cortada, de nuevo cayó el afilado acero sobre el cuello del paciente.

Tampoco esta vez resultó la operación. Hubo necesidad de realizar algunas reparaciones en el aparato. Quedó entonces éste en excelente situación. El árabe, que estaba ya agonizando, pudo ser de capitado con toda decencia.

Es evidente que si ahora trata él de protestar sólo podrá hacerlo en el paraíso de Mahoma, y eso siempre que haya sido calificado para entrar allí.

Aquí sólo cabe imputar al Estado la impunidad del verdugo de Numea, toda vez que es un funcionario oficial y que antes de nombrarlo debió exigirle las pruebas de que conocía á la perfección su oficio.

Sin embargo, podría darse el caso de que el monstruoso hecho que dejamos relatado produjera excepcionales consecuencias.

Si para protestar de lo ocurrido los clientes eventuales de la guillotina de Numea fueran tan espirituales que se abstuvieran en lo sucesivo de asesinar á sus semejantes, ¡no es verdad que no encontráramos ocasión más oportuna para decir que á veces no hay mal que por bien no venga!...

ENFERMOS DISTINGUIDOS

(POR TELÉGRAFO)

EL MAESTRO CABALLERO

Madrid 25 (II n.)

A última hora el ilustre maestro Caballero continúa gravísimo.

Es grande el decaimiento de fuerzas en el enfermo.

ROMERO ROBLEDO

Romero Robledo se halla en igual es-

tado, muy aplanoado e imposibilitado de hablar con los que lo rodean.

EL GENERAL CERERO

El general Cerero también se halla enfermo de mucha gravedad.

El Carnaval
EN MURCIA

El primer dia de Carnaval en Murcia ha tenido como principal atractivo una temperatura agradable.

Desde las primeras horas de la tarde las calles céntricas y la Glorieta estuvieron concurrencias.

Hubo bastantes máscaras, circuló una estudiantina y no faltó un carro engalanado para señoras y alocuencias dirigidas al público ansioso de divertirse.

No hubo ninguna novedad saliente, digna de especial mención.

Por la noche, hasta las once, las calles de la Trapería y Platería alumbradas con focos y sonando en ellas las músicas estuvieron muy concurridas y cuando ésto la algaraza, fué para comenzar en los bailes.

(POR TELÉGRAFO)

EN MADRID

Día primaveral.—Gran animación.—Lo de siempre

Madrid 25 (II n.)

El día ha sido espléndido y la temperatura primaveral.

Madrid entero se ha echado á la calle.

La animación ha sido grandísima.

El primer dia de Carnaval ha resultado entretenido y alegre, sin sobresalir de los años anteriores.

Las máscaras tampoco han excedido en número á las de años anteriores, abundando, como siempre, los disfraces modestos, enojosos y de poco gusto, especialmente los de cambio de sexo.

Ha habido mucha alegría y poco escándalo.

En la Castellana.—El rey y la infanta Isabel.—Batalla de papel

Toda la tarde ha estado la Castellana animadísima y llena de carrozas y coches.

Las tribunas estaban atestadas de público.

A las tres y media de la tarde se presentó el rey en coche descubierto, visitando americana y hongo, acompañado de los príncipes Reniero y Felipe.

También estuvo la infanta Isabel.

Ambos recorrieron varias veces el paseo, tirándose á las tribunas, carrozas y coches con serpentinas y confetti y convirtiéndose en verdadero furor.

Premios de coches

El jurado ha concedido los siguientes premios á las carrozas:

Primer.—De tres mil pesetas, á la titulada «Grupo parlamentario».

Representaba una jaula alta, encerrando un loro y la rodeaban un grupo de mujeres y hombres con el mismo disfraz.

Segundo.—De dos mil pesetas, á la carroza titulada «Caja de soldados».

Representaba una caja de bazar, llena de soldados de madera y cartón y resultó muy vista y artística.

Tercero.—De mil pesetas, á la titulada «Ruinas de un templo griego».

Rodeaban éste hermosas sacerdotisas, admirablemente engalanadas.

Premios de coches

Quedó desierto el concurso de coches y los premios se adjudicaron á las carrozas.

El primero: Un objeto de arte regalo del rey, á la titulada «Pulsera de brillantes» presentada por el Centro gallego.

Es un enorme estuche abierto y colocado dentro una pulsera.

(POR TELÉGRAFO)

EL MAESTRO CABALLERO

Madrid 25 (II n.)

A última hora el ilustre maestro Caballero continúa gravísimo.

Es grande el decaimiento de fuerzas en el enfermo.

ROMERO ROBLEDO

Romero Robledo se halla en igual es-

E'l segundo: Un objeto de arte regalado por la reina, á la carroza titulada «Ola de grillos».

Representaba el pórtico del Congreso con los leones y las columnas y detrás una etiota llena de grillos.

E'l tercero: Objeto de arte, regalo de Moret, á la titulada «Tío vivo», que es un aparato auténtico que funcionaba encima de la carroza.

Premios de estudiantinas

Los premios de estudiantinas se concedieron:

Primer.—De 250 pesetas á la tuna del Conservatorio.

Segundo.—De 150 pesetas á la Cantante Madrileña.

Tercero.—De cien pesetas, á la Rondalla Matritense formada por los erneños de Madrid.

Premios de comparsas

Se adjudicaron los premios de comparsas en la siguiente forma:

Primer.—De 250 pesetas á La Valencia.

Segundo.—De 150 id. á la Nueva Riojana.

Tercero.—De 100 id. al Oficinal Piniano de Valladolid.

Premios de tribunas

El premio de 500 pesetas para las tribunas se adjudicó á la del Círculo Militar, representando un castillo almenado guardado por guerreros.

EN VALENCIA

Disfraces notables

Valencia 25 (8 n.)

Ha hecho un dia espléndido.

El Carnaval ha resultado hoy animadísimo.

Se han presentado disfraces notables representando tipos de Velázquez.

Ha llamado la atención un grupo representando á los delegados de Algeciras deliberando.

EN BILBAO

Grupo aplaudido

Bilbao 25 (7 n.)

Con gran animación se ha celebrado hoy el primer dia de Carnaval.

Entre los disfraces ha sobresalido un grupo representando á los delegados de la conferencia de Algeciras.

EN SALAMANCA

Tuna portuguesa

Salamanca 25 (6 t.)

Llegó la tuna escolar portuguesa, acompañada de algunas damas lisas.

Se le hizo un cariñoso recibimiento.

EN BARCELONA

Gran animación

Barcelona 25 (8 n.)

El Carnaval ha estado hoy animadísimo.

Se presentaron muchos y elegantes disfraces.

LA CONFERENCIA
DE UNAMUNO

(POR TELÉGRAFO)

Aspecto del teatro.—Gacelón á Unamuno

Madrid 25 (II 30 n.)

El teatro de la Zarzuela se hallaba atestadísimo de gente desde mucho tiempo antes de empezar su conferencia. Unamuno.

Se calculan en 3.500 los espectadores.

En los palcos se veían muchas señoritas.

En el centro del escenario había una pequeña mesa para el conferenciante y otra para la comisión organizadora.

(POR TELÉGRAFO)

EL ANGEL DE LOS ALPES

NOVELA POR

CAROLINA INVERNIZIO

Volvió vivamente la cabaza Mendes y vió al vizconde de Sarac que le miraba sonriendo.

Esta sonrisa hizo que el pintor refrenara el movimiento de expansión á que el artista iba á abandone.

Sin que pudiera explicarse la causa, experimentó una especie de repulsión y de despecho por aquel inesperado encuentro.

Si que pudiera explicarse la causa, experimentó una especie de repulsión y de despecho por aquel inesperado encuentro.

La sonrisa de Norberto le pareció intencionadamente irónica, y la idea de que aquél hombre quisiera divertirse con él cruzó por su mente.

En su consecuencia, resolvió estar en guardia y ocultar en lo que posible fuera sus sentimientos.

Pero al observar que el falso sonrisa le miraba con ardiente curiosidad, hizo un gesto de disgusto, diciendo:

—No he sido afortunado esta vez, querido vizconde.

Al oírlo, Mendes suspiró con fuerza.

—Por mi desventura, sí—contestó Mendes con melancólica sonrisa. —¡Oh! Fui un necio en prestarle fe.

¿Quién puede creer en el juramento de una mujer?

—Todavía ayer me decía que me amaba!

—Y hoy? ..—preguntó con ansiedad Norberto.

—Hoy rechaza mi amor, por la sencilla razón de que se casa con otro.

Simulando una gran sorpresa, faltó poco para que Norberto dejara caer el bastón que tenía en la mano.

—¿Quién os lo ha dicho? —preguntó lleno de interés.

—¿Quién...? Ella misma. Ha tenido el horrible valor de destrozar mi corazón. ¡Oh! Creed ahora en la ingenuidad de las jóvenes!

Y así hablando, el artista movió tristemente la cabeza, haciendo un movimiento para alejarse.

Pero Norberto le detuvo.

—Y... ¡yo te dije el nombre del esposo! —preguntó con tembloroso acento.

—Sí, por cierto. Y yo no adivinaria. Es el que le sirve de padre adoptivo; el banquero Malak.

A este hombre, Norberto retrocedió un paso fin

giendo el mayor asombro, y casi dando, dijo:

—El banquero habéis dicho ¡Y Rina le ama!

Mendes suspiró por segunda vez, se encogió de hombros e inclinó la cabeza con un movimiento afirmativo; pero en realidad miraba de rojo la mesita que sostenía con sus dedos.

—Perdonad si me entretengo más; pero tengo la cabeza no sé dónde, y siendo la necesidad de estar solo. Hasta la vista, vizconde.

Y Mendes se alejó satisfecho de sí mismo, mientras Norberto, meridiansos los labios, le dirigía mentalmente esta amarga, acompañada de una estridente carcajada:

—Que Rina te desprecie, me importa poco; pero si tú piensas ponerte sobre mis pasos, atravesarte en

Al entrar Unamuno, acompañado de Junoy, Morote, Azorín y Cendamo, fué objeto de una ovación.

Presentación por Junoy

De ALICANTE. 15625 15560 15544 15568
15570 15486 15525 15560 15599 15601
15603 15604 27058
De BENIJOFAR. 1152
De VILLENA. 2190
De MONOVAR. 8467
De MALAGA. 2663
De CORDOBA. 6875 6837 6838
De VELAYOS. 334
De VITORIA. 3213 1165
De CANTALAPIEDRA. 372
De ALCANTILLAS. 8080
De MINAS. 5341

DE NUESTROS SUSCRIPTORES

INFORMACION POSTAL
DE "EL LIBERAL,"

DIA 25 DE FEBRERO DE 1906

De Murcia

D. C. B. Cartagena.—Recibí tu carta el jueves. Hoy lunes llegará á esa mi encargo en el correo. Estoy bueno.—Juan M. nuel.

De la región

Moratalla.—G. G. G. Alicante.—Recibida carta y cumplido encargo. Alégrame el fondo de tu carta pase en él te descubro pensamiento y me satisface. Si necesitas mi concurso, avísame. Tuya—Dona.

ADVERTENCIA

Para dar más facilidades y ventajas a nuestros abonados de la Región, hemos procurado y conseguido por lo pronto, que las cartas que nos remitan desde los puntos se indican a continuación, para la Información postal, las entreguen:

En Cartagena, Santa Florentina, 23, bu-

En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabell II, número 2.
En Orihuela, D. José M. Sarabia.
En Caravaca, D. Emilio Sáez y D. Francisco Fernández Valiente.
En Muratalla, D. Donaciano García.
En La Unión, D. Alfonso Ros.
En Calasparra, á nuestro Corresponsal.
En Portman, á D. José Verdú, así como en todos los demás puntos de la Región, pueden entenderse con nuestros correspondientes vendedores.

INFORMACIÓN POSTAL
DE "EL LIBERAL,"

Quedan excluidas todas aquellas comunicaciones que no puedan ser objeto de publicidad por la forma inconveniente de su redacción.

Los originales destinados á la INFORMACION POSTAL de EL LIBERAL, deben dirigirse ó entregar en la Administración de este periódico.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Alcantarilla á Lorca y viceversa

Alicantilla. Salidas 10.15 20'00
Lorca. Llegadas 11.58 22.00
Salidas 6.30 16.00
Alicantilla. Llegadas 8.52 17.45

De Lorca al Empalme de Aguilas y á Baza y viceversa

Lorca (A. á L.) Salida. 11.25 16.10
» (L. á B.) » 13.35 16.50

Empalme (Baza)

Llegada. 14.27
Salida. 14.42

Empalme (Aguilas)

Llegada. 14.27 17.30
Salida. 14.45 18.23

Aguilas. Llegada. 16.00 20.00

Baza. Llegada. 19.37
» Salida. 8.45

Aguilas. Llegada. 11.45 17.30

Empalme Aguilas. Llegada. 13.13 9.18
Baza. » Salida. 13.32 9.50

Lorca. (L. á B.) Llegada. 14.24 10.50

(A. á L.) » 15.04 11.30

De Madrid-Torrejón-Chinchilla á Cartagena y Alicante y viceversa

Murcia. Salidas 7.00 17.00
Torrejón. Llegadas 10.00 20.00
Alicante. » 10.00 20.00

De Cartagena á los Blancos y viceversa

Cartagena.—Salidas: 6.40; 9.15; 11.15
13.20; 15.35; 18.45.
La Unión.—Llegadas: 7.15; 9.45; 11.45;
13.55; 16.05; 18.15.

Los Blancos.—Llegadas: 7.35; 14.25;

18.50.
Los Blancos.—Salidas: 7.45; 14.25; 18.50
La Unión.—Salidas: 8.15; 10.30; 12.30;
14.50; 17.05; 19.15.
Cartagena.—Llegadas: 8.45; 11.00; 1.00.
15.25; 17.05; 19.45.

De Lorca al Empalme de Aguilas y á Baza y viceversa

Lorcas. Salidas 10.00 16.10
» (L. á B.) » 13.35 16.50

Empalme (Baza)

Llegada. 14.27
Salida. 14.42

Empalme (Aguilas)

Llegada. 14.27 17.30
Salida. 14.45 18.23

Aguilas. Llegada. 16.00 20.00

Baza. Llegada. 19.37
» Salida. 8.45

Aguilas. Llegada. 11.45 17.30

Empalme Aguilas. Llegada. 13.13 9.18
Baza. » Salida. 13.32 9.50

Lorca. (L. á B.) Llegada. 14.24 10.50

(A. á L.) » 15.04 11.30

De Madrid-Alcázar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Correos 8 y 34. 10 y 32. 30 y 36. 166
ESTACIONES 1.º y 2.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

MADRID. Salida 10.20 11.35
ALCAZAR. » 15.35 17.50
CHINCHILLA. » 5.05 0.10 9.50
Pozo-Cañada. » 5.25 0.36 10.15
Los Hitos. » 5.45 0.56 10.35
Tobarrá. » 5.65 1.34 11.15
Hellín. » 5.85 1.55 11.34
Agramón. » 7.05 2.35 12.11
Mina. » 7.15 3.01 12.38
Calasparra. » 7.35 3.19 12.48
Ciudad. » 7.55 4.09 13.35
Blanca. » 8.25 4.35 13.55
Archena. » 8.45 5.06 14.31
Loquillo. » 8.55 5.22 14.33
Almazora. » 9.05 5.33 14.42
Córdoba. » 9.15 5.42 14.48
Alcantarilla. » 9.34 6.11 15.12
MURCIA. Llegad. Salida 10.00 6.45 15.45
Benijáin. » 10.10 6.58 15.51 19.06
Alquerías. » 10.18 7.10 16.02 19.23
Riquerias. » 10.35 7.59 17.01 20.25
Bálsicas. » 11.05 8.09 17.37 21.00
Pacheco. » 11.32 8.47 17.55 21.17
La Palma. » 11.41 8.59 18.00 21.29
Los Molinos. » 11.54 9.17 18.27 21.47
CARTAGENA. Llegad. 12.00 9.35 18.35 21.55
ALICANTE. » 9.35 6.15 15.45

CORTE 166

ESTACIONES 1.º y 2.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

CARTAGENA. Salida 15.45 20.00 8.05 8.14 6.10
Los Molinos. » 15.55 20.09 8.33 8.39 6.38
La Palma. » 15.65 20.29 8.33 8.46 6.51
Pacheco. » 16.15 20.43 8.05 8.11 7.11
Bálsicas. » 16.35 21.08 9.40 9.47 7.04
Riquerias. » 16.55 21.41 9.40 9.47 7.04
Alquerías. » 17.05 22.20 10.25 10.31 8.11
Benijáin. » 17.30 22.33 10.33 10.39 8.11
MUNCIA. Llegad. Salida 18.00 23.10 11.15 11.45 9.01
Alcantarilla. » 18.25 23.45 12.00 12.00 9.01
Córdillas. » 18.35 0.01 12.08 12.08 9.01
Almazora. » 18.45 0.09 12.08 12.08 9.01
Loquillo. » 18.50 0.25 12.12 12.12 9.01
Archena. » 19.04 0.44 12.12 12.12 9.01
Blanca. » 19.25 1.18 13.14 13.14 9.01
Ciudad. » 19.47 1.44 13.36 13.36 9.01
Calasparra. » 20.34 2.41 14.49 14.49 9.01
Mina. » 20.45 3.07 16.37 16.37 9.01
Agramón. » 21.05 3.27 16.37 16.37 9.01
Hellín. » 21.45 4.24 16.45 16.45 9.01
Tobarrá. » 22.08 4.53 17.33 17.33 9.01
Los Hitos. » 22.44 5.45 18.01 18.01 9.01
Pozo-Cañada. » 23.04 6.15 18.30 18.30 9.01
ALICANTE. » 18.15 22.40 11.35 11.35 9.01
ALCAZAR. » 4.30 13.15 9.10 9.10 9.01
MADRID. Llegad. 8.00 19.00

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid

Correos 33 y 7. 31 y 9. 35 y 29. 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

ESTACIONES 1.º y 2.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

CARTAGENA. Salida 15.45 20.00 8.05 8.14 6.10
Los Molinos. » 15.55 20.09 8.33 8.39 6.38
La Palma. » 15.65 20.29 8.33 8.46 6.51
Pacheco. » 16.15 20.43 8.05 8.11 7.11
Bálsicas. » 16.35 21.08 9.40 9.47 7.04
Riquerias. » 16.55 21.41 9.40 9.47 7.04
Alquerías. » 17.05 22.20 10.25 10.31 8.11
Benijáin. » 17.30 22.33 10.33 10.39 8.11
MUNCIA. Llegad. Salida 18.00 23.10 11.15 11.45 9.01
Alcantarilla. » 18.25 23.45 12.00 12.00 9.01
Córdillas. » 18.35 0.01 12.08 12.08 9.01
Almazora. » 18.45 0.09 12.08 12.08 9.01
Loquillo. » 18.50 0.25 12.12 12.12 9.01
Archena. » 19.04 0.44 12.12 12.12 9.01
Blanca. » 19.25 1.18 13.14 13.14 9.01
Ciudad. » 19.47 1.44 13.36 13.36 9.01
Calasparra. » 20.34 2.41 14.49 14.49 9.01
Mina. » 20.45 3.07 16.37 16.37 9.01
Agramón. » 21.05 3.27 16.37 16.37 9.01
Hellín. » 21.45 4.24 16.45 16.45 9.01
Tobarrá. » 22.08 4.53 17.33 17.33 9.01
Los Hitos. » 22.44 6.15 18.01 18.01 9.01
Pozo-Cañada. » 23.04 6.15 18.30 18.30 9.01
ALICANTE. » 18.15 22.40 11.35 11.35 9.01
ALCAZAR. » 4.30 13.15 9.10 9.10 9.01
MADRID. Llegad. 8.00 19.00

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevan cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazan en Alcázar con los correos de la linea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajes cuyas salidas son: de Murcia: á la 1 y á las 5,25 mañana, llegando á Chinchilla á las 10'45 y á las 21,30, de Chinchilla á las 5 y 16,2 á las 8,10 que llegarán á Murcia á las 21,25 y á las 24.

AHLEMEYER

Compañía anónima de Construcciones e Instalaciones Electro-Mecánicas

BILBAO - MADRID - CARTAGENA

INSTALACIONES COMPLETAS DE

Centrales de Electricidad

Dinamos, Electromotores, Transformadores y demás materiales para el ramo eléctrico.

Extracción, desagüe y otras aplicaciones para minas.

Máquinas y calderas de vapor, motores de gas.

TURBINAS «VOITH»

de GRAN RENDIMIENTO con verdadero regulador de precisión.

COMPANIA INTERNACIONAL DE ELECTRICIDAD

LIEJA (Bélgica)

Maquinaria

ELECTRICA

PIDANSE PRESUPUESTOS Á LOS REPRESENTANTES

Jackson & Phillips Ltd., Ingenieros

Madrid, Conde de Aranda, 1, Madrid.

El Corsé

Parisien

GUSTO

NOVEDAD

ELEGANCIA

Manuel

González

San Cristóbal,

Frente d'Orme

de la

naci

sep

m

m

m

m

m

m